

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949. július 27. szerda.

VI. ÉVFOLYAM, 172. SZAM.

A minisztertanács közleménye az Állami Terv teljesítéséről az 1949. év második negyedében

A Román Népköztársaság minisztertanácsa az Állami Tervezési Tanács jelentése alapján a következő adatokat közli az Állami Terv 1949. második évnegyedének eredményeiről.

I. Ipar

Az egész termelésben az előirányzott termelési tervet 107,4 százalékkal teljesítették.

A főbb ipari termékeknel a második évnegyed tervét a következő százalékarányban teljesítették:

a) Bányászat: Kőolajfúrás 106 százalék, nyersolaj 96,1 százalék, kőolajtermékek feldolgozása 94,7 százalék, földgáz 130,6 százalék, szén 103,4 százalék, vasérc 104 százalék, arany 103,9 százalék, ezüst 120,2 százalék, réz 106,7 százalék, ólom 101,4 százalék, cink-koncentrátók 119,5 százalék.

b) Kohászat: Öntöttvas 106,3 százalék, acél 102 százalék, hengerelt vas 106,4 százalék.

c) Fémfeldolgozó ipar: Gördülőanyag 105,5 százalék, vont cső 134 százalék, szines fém préselt és hengerelt áru 108,7 százalék, kőolajipari felszerelés 106,5 százalék, mezőgazdasági felszerelés 120,5 százalék, ipari felszerelés 129,3 százalék.

d) Elektromos energia ipar: Elektromos energia 100,8 százalék.

e) Vegyipar: Kénsav 94,8 százalék, sósav 116 százalék, folyószóda 111 százalék, marószóda 109 százalék, koromfekete 90,1 százalék, mesterséges cserzőanyagok 103 százalék, autóabroncs 89 százalék.

f) Cellulozo és papíripar: Cellulozo 102,1 százalék, papír 111,3 százalék.

g) Építőanyagipar: Cement 106 százalék, tüzálló téglá 104,2 százalék, táblaüveg 115,7 százalék.

h) Faipar: Puhar és keményfa fűrészáru 116,3 százalék.

i) Textilipar: Gyapjufonal 97%, vigonyfonal 76 százalék, gyapjufonal 114,9 százalék, selyemfonal 109 százalék, vászonáru 103 százalék, gyapjuszövet 113 százalék, selyemáru 109 százalék, kötöttáru 79 százalék.

j) Bőrárú: Bőr 121 százalék, talp 123 százalék, lábbeli 95,6 százalék.

k) Élelmiszeripar: tésztaemlék 109,6 százalék, finomított olaj 100 százalék, pastourizált tej 97 százalék, marhahús 151 százalék, hús-készítmények 116,8 százalék, szesz 107,6 százalék, dohány 117 százalék.

A kormányának a nehézségek és hiányosságok kiküszöbölése érdekében hozott intézkedései, a szocialista versenyek lendületének fokozódása, az első évnegyedben szerzett tapasztalatok felhasználása és főként a Szovjetuniótól kapott nagyarányú segítség a második évnegyed ipari termelése során komoly eredményeket biztosított.

A szovjet-román vegyes társaságok (Sovromok), mind a termelésben kifejtett erőfeszítéseikkel,

mind pedig az üzemekben és munkatelepeken a munka tervszerű megszervezésével jelentős mértékben hozzájárul a terv teljesítéséhez és tulszárnyalásához.

Tekintettel arra, hogy a második évnegyed feladatai nagyobbak voltak az első évnegyed feladatainál, a 7,4 százalékos tulszárnyalás tulajdonképpen nagyobb teljesítmény-eredményt jelent.

A második évnegyedben a Román Munkáspárt vezetésével, a szakszervezetek által mozgósított munkások és technikusok munkalendülete ujtásokban, munkamódszerek tökéletesítésében, egyszerűsítésében, norma-tulajdonképpen nagyobb teljesítmény-eredményt jelent.

A petrillai Pap Lajos csoportja és a „Vörös Csillag” papírgyár 8-as számú gépének munkacsoportja az egész munkásság részé-

re követendő példát szolgáltat azal, hogy teljesen befejezte a terv-év előirányzatát és megkezdte az 1950-es év előirányzatának teljesítését.

Legtöbb iparágban a technika fejlesztése terén komoly sikereket értek el.

Országunkban először öntöttek golyósapágyak részére megfelelő minőségű acélt.

A kőolajiparban a furás gyorsaságának fokozása, a furófelszerelések jobb felhasználása észlelhető. Különösen kiemelendő hogy a munkásoknak és technikusoknak sikerült megoldaniok azt, hogy a furótornyokat felszerelt állapotban, teljes berendezésükkel együtt szállítsák.

A mostani évnegyedben végrehajtott furások folyómetere túlhaladja az eddig elérteteket.

Másik jelentős eredmény, hogy a kőolaj feldolgozásánál csökkent a veszteség.

A bányászatban új bányanyitásokhoz szükséges munkálatokat

végeztek és javulást értek el a vas, valamint a szinesfémek feldolgozásánál.

A fémfeldolgozó iparban számos új géptípust (kombájnokot) kezdtek gyártani, főként a kőolajipar és a mezőgazdaság részére.

A vegyi- és papíriparban új technológiai módszereket vezettek be, amelyek új termékek gyártását tették lehetővé és bizonyos termékek, mint például a celuloze minőségének megjavítását.

Az építőanyag-iparban megkezdtek a fémipari cement gyártását és a tordai új gyár befejezésével egyidejűleg, országunkban először a szilikát téglá termelését.

A textiliparban sikeres kísérleteket végeztek helyi curkáná gyapjuból készült plüss gyártására és sikereket értek el a festékanyagok helyettesítése terén.

A kötődék részére megkezdtek a kötődék gyártását.

A második évnegyedben sikereket értek el a berendezések és

felszerelések jobb felhasználása, valamint a selejt csökkentése terén. Így például a resicai 2. számú magaskohó, valamint a vajdahunyadi 6. számú kemence kihasználása technikai index száma a legjobb az országban, amelyet valaha is elértek.

A Vasile Roaita gyárban 85 százalékkal, a Metrom gyárban 61 százalékkal, a I.M.S. Roman gyárban 55 százalékkal csökkentették a gyártási selejtet.

Féltipari úton sikerült kőolaj-szirsavas, jóminőségű szappant gyártani.

Hasonlóképpen, megjavult a papírszakok minősége, amely hozzájárul a cement és a cukor könnyebb szállításához.

Noha az ellátás terén még fogyatékoságok észlelhetők, mégis a kormány intézkedéseinek következtében számos téren javulás mutatkozik, amely helyzet kialakulásához a gazdasági szerződések gyakorlati érvényesítése járult hozzá.

Ebben az évnegyedben azonban néhány fogyatékoságra is utalnunk kell.

Az a mód, ahogy a kohászatban az acélolvastó kemencék javítását végzik, veszteséggel jár, amit nem lehet az idő rovására írni, mert részben a tüzálló téglák rossz minősége is az okozója.

A petróleumiparban, noha a termelés mennyisége az első évnegyeddel szemben növekedett, a tervet nem teljesítették, azért, mert a kitermelésben alkalmazott technológiai módszereket nem tökéletesítették, továbbá azért, mert nem fordítottak elég figyelmet azoknak a helyeknek megválasztására, ahol a szondákat elhelyezik, másrészt pedig a védő és termelő felszerelések részbeni hiányossága miatt.

A terv nemteljesítése a Petrolifera Muntenia termelési veszteségének tudható be.

A koromfekete festék előirányzott tervét nem teljesítették, mert a 4. számú gyár, amelynek termelnie kellett volna, a megállapított időre nem készült el. Ennek pedig az a magyarázata, hogy az ipariügyi minisztérium vegyipari központjának igazgatósága a gyár felépítését megfelelően nem szorgalmazta.

A vegyiparban a felszerelés javításának és ellenőrzésének terve nem felel meg a termelési terv szerinti követelményeknek.

Több állami vállalat és kereskedelmi társaság nem veszi át időben a szerződésileg leköltött rendeléseket. Hasonlóképpen, az ipari központoknál és vállalatoknál nem általánosították még a ter-

(Folytatása a 2. oldalon.)

A szovjet kormány jegyzéket intézett a jugoszláv kormányhoz

MOSZKVA. (Agerpres.) A Tassiroda közli a szovjet kormányának a jugoszláv kormányhoz intézett jegyzékét.

A Szovjetunió belgrádi nagykövetsége jegyzékét kapott a jugoszláv külügyminisztérium részéről, mely azt az állítást tartalmazta, hogy a Külügyminiszterek Tanácsának párizsi ülészaka alaptalanul és a jugoszláv kormány képviselőivel való tanácskozás nélkül olyan határozatokat hozott az osztrák békeszerződéssel kapcsolatban, melyekben viszályosították az Ausztriával szembeni jogos jugoszláv követeléseket. A jugoszláv jegyzék ezután kijelentette, hogy a jugoszláv kormány tiltakozik ez ellen és követeli a határozatok felülvizsgálását.

E jegyzékre válaszolva — a szovjet követség július 19-én a következő tartalmú jegyzékét intézte Jugoszlávia külügyminisztériumához: „A jugoszláv külügyminisztérium 1949. június 22-iki jegyzékével kapcsolatban, a Szovjetunió nagykövetségét a szovjet kormány felhatalmazta a következő közlésére:

Az említett jegyzékben foglalt állítások, melyek szerint a Külügyminiszterek Tanácsa alaptalanul és a jugoszláv kormány képviselőivel való tanácskozások nélkül határozatokat hozott volna az osztrák békeszerződést illetően, melyekben elutasították volna az Ausztriával szembeni jogos jugoszláv követeléseket — nem felelnek meg a valóságnak, a Szovjetunió irányában pedig otromba rágalmak. A jugoszláv kormánynek ilyen állításai azt a nyilvánvaló célt követik, hogy elrejt-

sék a jugoszláv népek előtt a Nagy-britannia képviselőivel való titkos tárgyalások kudarcát, melyeket a jugoszláv kormány az osztrák békeszerződéssel kapcsolatban folytatott a szovjet kormány háta mögött.

Már jóval a Külügyminiszterek Tanácsának párizsi ülészaka előtt, a jugoszláv kormány megkísérelte, hogy a szovjet kormány háta mögött megegyezésre jusson a nyugati hatalmakkal a Jugoszláviának Ausztriával szembeni területi és gazdasági igényeivel kapcsolatos kérdésekben. Ilyen titkos tárgyalások voltak 1947 nyarán Belgrádban, jugoszláv kormányképviselők és Noel Baker brit miniszter között, valamint Londonban a jugoszláv nagykövet és Mac Neil brit miniszter között. A szovjet kormány a Szovjetunió főmegbízottja mellett akkoriban működő helyettes politikai tanácsnoknak a bécsi jugoszláv képviselővel, Kermaunerral folytatott beszélgetéséből értesült ezekről a titkos tárgyalásokról. Kermauner beszélgetés során véletlenül említést tett a jugoszláv és brit képviselők között az Ausztriával szembeni jugoszláv területi igényekről folytatott tárgyalásokról.

Ezzel kapcsolatban a szovjet kormány felhatalmazta a Szovjetunió belgrádi nagykövétét, hogy kérjen értesüléseket ebben a kérdésben a jugoszláv kormánytól. Az értesülések kérésére adott válaszként a jugoszláv kormány kénytelen volt beismerni, hogy tényleg folytak tárgyalások a britekkel és hogy a tárgyalások során a jugoszláv kormány oly gyökörezen megváltoztatta állá-

pontját, hogy tulajdonképpen lemondott Ausztriával szembeni eredeti területi igényeiről. Hogy miben egyezett meg a jugoszláv kormány Nagybritannia kormányával és hogy milyen engedményeket tett a jugoszláv kormány Jugoszlávia nemzeti felségjogainak javására — ezt a szovjet kormány nem tudja.

Ha a jugoszláv kormány szövetséges kormányának tekintette volna a szovjet kormányt, akkor nem folytatott volna megbeszéléseket a szovjet kormány háta mögött. Ilyen körülmények között a jugoszláv kormányának annál inkább nincs semmiféle indoka arra, hogy valamilyen igénnyel lépjen fel ebben a kérdésben.

A Szovjetunió következetesen támogatja Jugoszláviának az osztrák szerződéssel kapcsolatos kéréseit és csakis a Szovjetunió erőfeszítéseinek köszönhető, hogy a Külügyminiszterek Tanácsa határozatot fogadott el az ausztrai szlovén és horvát nemzeti kisebbségek jogvédelmének biztosítására és a jugoszláv területen lévő osztrák javak, jogok és érdekek Jugoszláviára való átruházására, mint területi és gazdasági idején Jugoszláviának okozott károkat.

Fentiek figyelembevételével a Szovjetunió nagykövetsége, a szovjet kormány megbízásából visszautasítja a jugoszláv külügyminisztérium jegyzékében foglalt tiltakozást, mely nem egyéb, mint a jugoszláv kormány hiábavaló kísérlete arra, hogy a jugoszláv népek előtt megindokolja a kullszák mögötti mesterkedéseit.”

A minisztertanács közleménye az Állami Terv teljesítéséről az 1949. év második negyedében

(Első oldali cikkünk folytatása.)

mékek minőségének szemelött tartását, amely okból kifolyólag az áruk minősége nem mindig felel meg az előírt feltételeknek.

A városi gazdálkodás terén a villanyerő szolgáltatásának tervét 14 százalékkal túlhaladták. Ugyan így megvalósították a vízellátás tervét, valamint Bukarestben a villamosársaság (STB) szállítási tervét.

II. Mezőgazdaság és erdőgazdaság

A második évnegyed folyamán befejeződött a tavaszi vetési munka, amelyet nehéz és egyenlőtlen feltételek mellett 103,3 százalékban teljesítettek az előirányzott vetési területtel szemben.

A tavaszi vetések során a vetési tervhez viszonyítva a következő eredményeket értük el:

Kenyérgabona (buza, rozs) 149,00 százalék. Élelmiszeri növények közül: tengeri 99,1 százalék, burgonya 96,9 százalék, bab 128,4 százalék, 99,4 százalék, takarmány 118,1 százalék, takarmány-

III. Szállítások

A vasuti szállítások terén megállapítjuk, hogy a személyszállításnál a második évnegyedre szóló tervet teljesítették, az áruszállítási tervet azonban csak 91,8 százalékban teljesítették.

Ugyanakkor, meg kell állapítani, hogy különböző minőségi javulás állott be: az áruforgalom egyszerűsítése és a szállítók terjesztésével, a berakodási tervet 1,8 százalékkal túlszárnyalták. A vagonforgalom is megjavult, 6,5 napról 6,09 napra csökkent. A vagonok teherbírásának (tengelyenként) 6 tonnára 6,37 tonnára emelkedett. Jelentős fűtőanyag-megtakarítást valósítottak meg, azonban nem teljesítették a kereskedelmi forgalom gyorsaságátlagát.

Általában megállapítható, hogy a személyszállító forgalmat jobban kihasználják és a megrakott vagonok által megtett ut átlagtávolsága csökkent.

Az országúti szállítás terén

IV. Beruházások

Annak ellenére, hogy a beruházási munkák értéke az első évnegyeddél szemben majdnem háromszor nagyobb, a tervet mégis mindössze 88,5 százalékban hajtották végre.

A beruházások végrehajtásának üteme nem kielégítő. Ennek előidézéséhez a következő okok járultak hozzá:

— Az építészeti minisztérium nem mindig tudta kielégítő módon a helyszínen megszervezni és ellenőrizni az építészeti munkálatokat.

— A terveket nem készítették el idejében.

— A munkatelepek megszerve-

V. Pénzügyek

A költségvetési jövedelmek előirányzatát a II. évnegyedben 13 százalékkal túlhaladták, míg a kiadásoknál 8,2 százalékos megtakarítás jelentkezik a tervelőirányzattal szemben.

Ezek az eredmények a gazdasági forgalom körforgásában levő javak mennyiségi növekedését bizonyítják, a pénzügyi fegyelem megerősödését, a vállalatok közötti áruforgalom megjavulását a szerződések kiterjesztésével, a beruházási munkálatok mennyiségének megnövekedését, a lakosság jövedelmének megnövekedését.

Az egészséges pénzügyi helyzetet igazolja az a tény is, hogy a hitel tervét a második évnegyedben kielégítő feltételek mellett teljesítették. Pénzügyi szilárdságát megerősítette még a készpénzfizetés kiküszöbölésével végrehajtott fizetések rendszerének

növények 97,0 százalék, ipari növények 90,7 százalék, olajos növények 99,1 százalék, lon, kender, pamut 97,6 százalék.

A gép- és traktorállományok 118 százalékos arányban teljesítették az előirányzatot.

Az állami gazdaságok a kertgazdálkodásban a főzélékfélék, takarmányok, borsó- és repceültetvények kivételével az egész tervet teljesítették.

Az állattenyésztés terén hiányok mutatkoznak, amelyeknek oka a marhavész volt. Szükség van arra, hogy intézkedéseket fogjanatosítsanak a marhavész leküzdésére.

Megtörténtek az előkészületek az aratásra.

A rendkívül bőséges gyümölcs-termésre való tekintettel különleges erőfeszítést kell tenni a gyümölcs egyszerű értékesítésére.

A második évnegyedben minden erőfeszítést megtettek a különleges munkák teljesítésére (erdősítés, partszabályozás, facsemete ültetés, erdőszabályozás, stb.). Ezzel szemben a faáru értékesítésének tervét csak 80 százalékban teljesítették.

(RATA-szállítás) az uthalózat kibővítésének tervét 17,5 százalékkal túlszárnyalták, a személyszállítási tervet 14 százalékkal teljesítették túl, az áruszállítási tervelőirányzatot azonban nem teljesítették egészen. 25 ezer megtett kilométer helyett 40 ezer kilométer után kell csak általános javításokat eszközölni.

Az áruszállítási tervelőirányzat nemteljesítésének oka az, hogy a RATA nem teljesítette a rá kirótt feladatot éspedig azt, hogy leszállítsa a szállítási önköltséget és ezáltal lehetővé tegye a díjszabás leszállítását is.

A vízszállítások tervelőirányzatát a tengeri teheráruszállításnál és a folyami teheráruszállításnál túlszárnyalták.

Ugyanígy 19,7 százalékkal túlteljesítették a tervelőirányzatot a kikötői áruforgalomban.

A légi személyszállításban a tervet nem teljesítették, viszont a légi áruszállításban túlszárnyaltuk.

zése, az anyag odaszállítása egyes esetekben késéssel történt.

— Az építkezési vállalatok részére beosztott munkák tervében változások történtek, amelyek hozzájárultak a munkaütem csökkenéséhez.

— A berendezéseket és felszereléseket akár belföldi, akár külföldről behozott termékekről volt szó, nem bocsátották az előírt határidőre rendelkezésre.

— A harmadik és negyedik évnegyedben különös erőfeszítésekre lesz szükség ezeknek a hiányosságoknak kiküszöbölésére.

VI. Áruforgalom

A második évnegyedben az áruforgalom, részben az idényáruforgalom, részben az állami és szövetkezeti kereskedelem szervezési munkáiban beállott javulás miatt, megjavult.

Megjavult mind az irányított forgalmu, mind a szabad termékekkel való ellátás, amely magával hozta a legtöbb cikk készletének csökkenését.

Az állami kereskedelem üzletháló-

zata 809 egységgel növekedett, ami egyetlen évnegyedben az egész évi terv 50 százalékának teljesítését jelenti.

Annak ellenére, hogy az első évnegyeddel szemben az elosztott áruk mennyisége a városokban 50 száza-

lékkal, a falvakban 20 százalékkal nőtt, a kereskedelmi tervet mégsem valósítottuk meg minden szektorban.

Lépéseket kell tennünk az irányban, hogy az ellátás, különösen élelmiszerben, megjavuljon.

VII. Nyilvántartás

A vállalatok és intézmények nyilvántartási munkálatainak javulás észlelhető, mégis különös figyelmet kell fordítanunk a statisztikai adatok bejegyzésére és közlésére és

ezért úgy a központokban, mint pedig a vállalatoknál még fennáll a feladat: kiküszöbölni a felületességét és könnyedséget a statisztikai kérdések kezelésében.

VIII. Munka és a fizetések

A második évnegyedben figyelmet fordítottunk az új szak-kaderek nevelésére, valamint a meglévő kaderek szakképzésének emelésére.

48.000 tanuló járt szakképesítő iskolába, szakiskolába pedig a munkaügyi minisztérium 35.000 diákján kívül 19.132.

IX. Társadalmi-kulturális intézkedések

A Román Munkáspárt Politikai Irodájának határozata nyomán a kormány elhatározta az alkalmazottak előjuttatásait és egyéb adósságai kifizetésének felfüggesztését. Ez az intézkedés megkönnyítette a munkások és hivatalnokok helyzetét.

Közegészségügyi téren 4 TBC szanatóriumot és 47 TBC orvosi rendelőt, 35 szülőotthont, 168 falusi orvosi körzetet, 160 iskolai orvosi állást, 338 poliklinikát létesítettek. A szanatóriumi és gyógyfürdői ágyak számát 1100-zal emelték, vagyis 135 százalékkal az évi tervelőirányzathoz képest. Több, mint 660 ezer kezelési és oltást adtak. Figyelmet fordítottak a malária elleni harcra és a kórházi betegek ételmezésére. 20 ezer gyermek számára létesítettek nyaralótáborokat és megnyitottak 13, az egészségügyi minisztérium ügykörébe tartozó gyógyfürdő-üdülőtelepet.

Bár már megkezdődött a gyógy-

szerezeti termékek elosztásának egyszerű megszervezése, még vannak hiányosságok a kórházak, gyógyszerárak és orvosi rendelők gyógyszerellátásában.

A művészetügyi minisztérium 130 filmszínházat, 13 mozikkaravánt, egy népszínházat és 2200 kulturotthont létesített.

Megnövekedett a könyvkereskedéshálózat, s akciószerűen megindult a könyvek olcsóbbodása, 4 dokumentációs kiállítás, 8 képzőművészeti kiállítás és 17 vándorkiállítás szerveztek meg.

A rádió kísérleti állomást létesített Moreni és Baicoi helyiségek rádióadására és megkezdtek a zsilvölgyi, valamint a Duna-Fekete-tenger csatornához kért szikratávíró hálózat kiépítésének munkálatait.

Társadalombiztosítási téren jelentős arányban megnövelték a kanti-
nokban, otthonokban és menedékh-

Ezeknek a rendszabályoknak, valamint az egyre növekvő versenyeknek köszönhető, hogy a munkanormákat, a munka egyszerűsítése és jobb megszervezésével túllépték. Így, a második évnegyedben a következő normatúlszárnyalások történtek: Zsilvölgyében 8 százalék, a kohászatban 7 százalék, az arany-ezüst szektorban 22 százalék, földgaziparban 23 százalék.

Erezhető az akkordmunkából származó nyereségek növekedése.

A második évnegyedben a munka termelékenysége egyes szektorokban (szénipar, textil) növekvőben van. A munka termelékenységének növelése fontos szerepet kell betöltsön az állami terv megvalósításában.

A szocialista szektorban az üzemi bizottságok és a vállalati igazgató-ságok között megkötött kollektív-szerződések alkalmazása a munka termelékenységén kívül az alkalmazottak munkafeltételeinek és életfeltételeinek megjavulásához vezetett.

lyeken a rokkantaknak biztosított helyek számát. 2614 tanoncot, 7140 gyermeket és 851 rokkantat küldtek üdülőre.

Az Országos Szakszervezeti Tanács gondoskodása folytán, számos kitüntetés és munkában kitűnt munkást küldenek a pihenőházakba. Ugyancsak az Országos Szakszervezeti Tanács foglalkozik közelebbről az alkalmazottak szabadságának és szabadságidejének megszervezéséről, a turisztika széleskörű kiterjesztésével.

A sport terén megállapítható a turisztikai tevékenység növekedése és olyan tömegsportmegmozdulások megszervezése, mint a „Kösznötök Május Elsejét”-mezei futóverseny, az Ifjúmunkás Kupa, a Népi Sakkverseny. Hasonlóképpen, megállapítható a tömegek fokozódó részvétele a különböző sportmegmozdulásokban, valamint a baráti országokkal való sportkapcsolatok megerősödése.

X. Törvényhozási és szervezési intézkedések

Az Állami Terv végrehajtása során a Párt és a kormány államintézkedésekkel járul hozzá a Terv feladatai teljesítéséhez és túlszárnyalásának biztosításához.

Ebben a tekintetben a minisztertanács 1949 május 21-én, 490. számú rendelkezése számos intézkedésének végrehajtását a második évnegyed folyamán megkezdte, mégpedig:

1. Intézkedtek az iparvállalatok ellátásának megjavításáról. Ezen a téren a második évnegyedben javulás állapítható meg.

2. A nyersanyagok és félkésztermékek újraelosztása, valamint a felhasználatlan készárúkészletek felbecsülése céljából folyamatosan van a készletek leltározása.

3. A vállalatok közötti gazdasági szerződések megkötését fokról-fokra bevezetik.

4. Tudományos módszereket és normákat dolgoztak ki az önköltségi ár megállapítására és üzemáganként végrehajtották az önköltségi árak kiszámítását.

5. Elvileg megoldották a forgótöke kérdését és áttértek a forgótöke vállalatonkénti szabályozásának végrehajtására.

6. Törvényesítették az állami döntőbíráskodást.

7. Az írásbeli szerződések kötelezőkké váltak, e szerződések egyben szabályozzák a vállalatok közötti fizetési módozatokat.

Mindezek az intézkedések hozzá-

járulnak a Tervben előirányzott feladatok teljesítéséhez.

Szükségessé vált az állami ellenőrzés megszervezése és az Állami Tartalékalapok Hivatalának létesítése.

Az első és második évnegyedre szóló terv teljesítése és túlszárnyalása, különösen a nehéziparban elért eredmények, megerősítették a szükséges feltételeket ahhoz, hogy — állandó erőfeszítésekkel, új előrehaladott munkamódszerek bevezetésével, a Román Munkáspárt utmutatásai szerint és vezetésével — nekedhessünk az állami terv harmadik évnegyedének teljesítéséhez, amely döntő szakaszt jelent a Román Népköztársaság Állami Tervének teljesítése szempontjából.

Fejlődő kulturélet az ifjúmunkásoknál...

Vidám énekszó szűrődik ki az Ifjúmunkás Szövetség II. kerületi szervezetének székházából. Fialtal, erőteljes hangok, lendületes, tüzes induló. A kerület művészcsoportja próbál. Az énekkar mellett egy padon várnak a színjátszó csoport tagjai. Egy-kettő közülük a nagyterem előtermében tanulja szerepét.

S ez a kóp nemesak néha-néha fogad bennünket. A művészeti csoport valóban komolyan veszi munkáját. Párhuzamosan két-három szindarabot tanulnak. Az énekkar is buzgó munkát végez, habár hiányosságai is vannak. Kevés fiú van az énekkarban. A lányok általában komolyan dolgoznak.

A táncosportnak huszonnégy tagja van. Nehézségeik adódnak: különösen a táncokhoz szükséges népi viseleteket nehezen tudják beszerezni. Szinpaduk nem a leg-

megfelelőbb. A pontossággal is baj van, de ezeket mind igyeksenek kijavítani.

A színjátszócsoporthoz július 17-én előadta a „Jubélium” című három felvonásos szindarabot. Rövidesen bemutatják a „Logénykérőt”. Készülnek a „Jánoska” című egyfelvonásossal, a „Campana” című darabbal és előadják a „Kádár Kata” című népballadát dramatizált formában.

A csoport felelőse különös szeretettel beszél céljaikról. Közelebb akarják hozni az ifjakat a kerületi szervezethez. Még szorosabbá akarják tenni a munkás és tanulóifjak kapcsolatát. Ez nem lesz nehéz munka, hiszen a művészcsoportban együtt játszanak, énekelnek és táncolnak a munkásifjak a tanulókkal. Ezenkívül egészséges szórakozást akarnak biztosítani az ifjaknak, meg-

akarják ismertetni velük a régi értékes művészeti alkotásokat és az újakat, amelyek a munkásosztály harcát, erejét, a dolgozó életét tükrözik. Ezeket terjeszteni is akarják: minél számosabb kultúrelőadást akarnak rendezni nemcsak a városban, hanem a falvakon is.

A munka sikeresebb elvégzéséért rendszeresen tanulmányozzák az újságokban megjelenő művészeti kérdésekkel foglalkozó cikkeket. Ideológiai képzésükre még nem fektettek elég súlyt, de ennek az az oka, hogy a csoport alig egy hónapja alakult meg. Rövidesen ezt a kérdést is megoldják. Ahogy fiatal, öntudatos arcokra nézünk, elhisszük nekik. Eddigi eredményeik is szépek s ezután bizonyára még nagyobb teljesítményeket mutatnak fel.

LIBAL ILONA
levelező.

A francia nép tiltakozik az Atlanti-Paktum ellen

PÁRIS. — (Agerpress.) Szombaton a franciaországi tömegszervezetek nagyszámu küldötte vonult a nemzetgyűlés épülete felé, hogy tiltakozó emlékiratokat nyújtson át a képviselőnek, azt kérve, szavazzanak az Atlanti-paktum ellen. Erős rendőri készültség vette körül a nemzetgyűlést és nem engedte meg mindössze öt delegátusnak, hogy belépjen az épületbe. Az öt küldöttet csupán a kommunista képviselők fogadták, a többiek nem voltak hajlandók erre.

A párisi mozdonnyjavító műhelyek munkásai, a városi hivatalok tisztviselői, a Flanney-vállalat dolgozói, valamint Clichy építőmunkásai rövid sztrájkot rendeztek az Atlanti-paktum elleni tiltakozásuk jeléül.

Az angol kormány újabb önkényes eljárása

PÁRIS. — (Agerpress.) A Szakszervezeti Világszövetség titkársága és a tengerészek, valamint rakodómunkások szövetségének vezetősége ülést tartottak, melyen meghallgatták a Londonban járt küldöttség jelentését. A küldöttség tagjai: Goldblatt és Malette a sztrájkoló londoni dokkmunkások meghívására vizsgálták ki a helyzetet.

Megbeszéléseket folytattak a dokkmunkások vezetőivel, akik ismertették a sztrájk okait.

A bizottság tagjai elmondották, hogy letartóztatták és kiutasították őket Angliából.

A tengerészet és rakodómunkások szövetsége nyilatkozatot adott

A Colombes-i államosított repülőgépgyár munkásai gyűlést tartottak, melyen erősen tiltakoztak az Atlanti-paktum ellen. A gyárat nemrégiben zárták be a kormány rendelkezése.

A Saint-Denis-i fémipari dolgozók küldöttsége kereste fel a miniszterelnököt és több ezer aláírással ellátott emlékiratot nyújtott át azzal a kéréssel utasítsa el a nemzetgyűlés az Atlanti-paktumot.

A Franciaország-Szovjetunió Társaság vezetősége körlevelet intézett a nemzetgyűlésben képviselt pártokhoz, hangoztatva, hogy az Atlanti-paktum szövege ellentmond a francia-szovjet szövetségi és kölcsönös segélynyújtási egyezménynek.

ki, melyben megállapítja a londoni sztrájk jogos voltát és tiltakozik a szövetség küldöttsége kiutasítása ellen. Ugyanakkor felhívja az összes tengerész és dokkmunkás szakszervezeteket, hogy tiltakozzanak az angol kormány önkényes eljárása ellen.

Újabb párisi jelentések szerint Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára nyilatkozatban ítélte el az angol kormány munkásellenes és szovjetellenes politikáját. Rámutatott arra, hogy a szakszervezeti küldöttek kiutasítása bizonyítottan a munkások elleni méltatlanság és leplezte a nemzetközi szakszervezeti mozgá-

lom előtt saját nyílt munkásellenes magatartását.

EGY AMERIKAI RÁDIÓHIRMAGYARÁZÓ ÉLES TÁMADÁSA AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÜLPOLITIKÁJA ELLEN

NEWYORK. — (Agerpress.) Lapjelentések szerint Paulina Frederick, az „American Broadcasting Company” rádióhirmagyarázója élesen támadta az Egyesült Államok külpolitikáját a hamiltoni (New York állam) Colgate-egyetemen tartott előadásában.

Kijelentette: „Elérkezett az ideje annak, hogy a Szovjetunió ellen irányuló amerikai külpolitikát a világbeke védelmének politikájává változtassák.” Azzal vádolta az amerikai kormányt, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetének lerombolására törekszik és azt igyekszik megkerülni az Atlanti-paktum és a Marshall-terv révén.

A TERYV HIREI:

FEKETEHALOM.

A Feketehalom melletti „Concordia” szénbánya bányászai okulva az első évnegyed munkaversenyein, eddig még nem tapasztalt méretű munkaversenyeket kezdeményeztek. A szocialista munkaversenyekben a bányászok 62 százaléka vesz részt. A lelkes szocialista munkaversenyek révén elérték, hogy ma már egyetlen bányászcsoporthoz sem marad munkájával a normán alul. Junius folyamán a központi aknában a 19-es bányászcsoporthoz érte el a legsebbe eredményt, 47,78 százalékkal lépte túl a normáját, viszont a legkisebb normatúllépést a 13-as csoport érte el 9,69 százalékkal.

A bányatelep dolgozói a második évnegyed munkatervét 9 nappal hamarabb végezték el. A most folyamatban lévő szocialista munkaversenyektől azt remélik a bányászok, hogy a harmadik negyedévi munkatervet éppen olyan jó eredménnyel fejezik be, mint az előbbit.

PETROZSÉNY.

A petrozsényi CFR javítóhely dolgozói a júniusra előirányzott munkamennyiséget 11 százalékkal haladták túl. Jó eredményeket értek el a szocialista munkaversenyben a petrozsényi L. 8 osztály dolgozói is, melynek 10 kerülete vesz részt a munkaversenyben. Junius hónapban a banicai kerület lett a győztes, 122 százalék túlteljesítéssel.

Az Allami Terv megvalósításáért vívott harból a petrozsényi fűtőház mozdonyvezetői és fűtői is kivesszük részüket. Szocialista munkaversenyek során küzdenek a fűtő- és üzemanyagmegtakarításért. Amelkül, hogy a szállított anyag, vagy mozdonyok megcsináltak volna, június hónapban 978,704 lej értékű anyagmegtakarítást értek el.

Szilágysomlyón

tanácskozást tartott olvasóival a „Világosság”

Az egészséges bírálatot értékesíti további munkájában a szerkesztőség

SZILÁGYSOMLYÓ. — Olvasóival találkozott a Világosság vasárnap Szilágysomlyón. A találkozóra napokon át készültek a szilágysomlyói olvasók. A Magyar Népi Szövetség szervezetének aktivistái felidéztek a Népi Athenaeum dísztermét. A színpad háttérében, vörös drapériára a Román Népköztársaság dolgozóinak élszapatát, a Román Munkáspártot éltető jel-szavakat, kétoldalt Lenninek és Sztálinnak — a sajtó feladatairól szóló — idézeteit helyezték el. A terem falait a Világosságot propagáló feliratokkal díszítették ki a bejárat fölött pedig ugyancsak vörös drapérián „A sajtó a nép szolgálatában” és „Világosság” feliratok fogadták az érkezőket.

A találkozó délelőtt 11 órakor kezdődött. A Magyar Népi Szövetség szervezte nevében Riebel Ottó megyei közművelődési felelős üdvözölte Lázár József nemzetgyűlési képviselőt, lapunk felelős szerkesztőjét és a szerkesztőség meglévő tagjait. Ezután Lázár József mondott beszédet. Párhuzamosan a polgári újságírás és a demokratikus népi sajtó között. Lezségezte, hogy míg az előbbinek nyersanyaga a hazugság volt, addig pedig az elferdítés, az elközlítés, hogy elterelje a dolgozók fi-

gyelmét a kizsákmányolásra, addig a demokratikus népi sajtó a való élet eseményeit tükrözi vissza szervezi és mozgósítja a dolgozókat a döntő feladatok elvégzésére.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után

A HOZZASZÓLÁSOK hangzottak el. Sokan iratkoztak fel szólásra, hogy megbírálják a lapot, kifejezzék a „Világossággal” szemben támasztott kívánságaikat.

A felszólalók építően bírálták a lapot. Szilágysomlyó női rovat iránt támasztott követelményt. Kifejtette, hogy teljes mértékben meg van elégedve a szokásos hétfői röviddallal, de hiányolja a rendszeres napi nőnavogot, ami a vidéki női szervezetek életéről adna képet. Lapunk egyik szerkesztője erre a kérdésre adott válaszában kifejtette, hogy a Világosság szívesen közöl rendszeresen anyagot, de ennek előfeltétele az, hogy a dolgozó nők rendszeresebben kapcsolódjanak be a „Világosság” levelezői hálózatába, számoljanak be az eseményekről. Hegedűs Béla a vidéki levelek számát keveselte. Erre vonatkozóan a szerkesztőség ígéretet tett, hogy hatékonyabban fogja mozgósítani a levelezőket a rendszeres tudósítások beküldésé-

re. Ugyanakkor pedig arra kérték a jelenlévőket, hogy minél többet küldjenek be tudósításokat. Földváry Gusztáv a szovjet-oldal ész-szeállítását tartotta igen jónak, az oldal mozgósító jellegét dicsérte.

AZ OLVASÓK KIVÁNSÁGAI

A továbbiakban Albert László a sportrovat hiányosságait hangsúlyozta, kifejtette, hogy a falusi dolgozók népi sportpolitikai utmutató és mozgósító sportcikkekkel várnak, hogy ezáltal tudják teljesíteni a Román Munkárpárt Központi Vezetősége Politikai Iródjának határozatában foglalt szempontokat. Valki József színes, humoros írásokból kívánt többet. Kun László jónak, mozgósítóknak és elevennek találta a lapot, azonban azt kívánta, hogy fokozottabban népszerűsítsék az elért eredményeket és azoknak munkamódszereit. Lázár József felelős szerkesztő részletes válaszokat adott a felmerült kérdésekre. Politikailag elmélyítve választ adott nagy tetszéssel fogadták a szilágysomlyói olvasók.

A találkozás a kora délutáni órákban ért véget. A résztvevők elégedetten távoztak a szerkesztőség tagjai pedig azzal hagyták el Szilágysomlyót, hogy tanultak az olvasóktól s azt további munkájukban értékesíteni fogják.

A Marshall-terv csődje

Amikor a Marshall-terv válságától visszhangzik a nemzetközi sajtó, az amerikai kormány a munkanélküliség fenyegető emelkedését sem tudja tovább titkolni. Nyilvánvaló, hogy a két jelenség között szoros belső összefüggés van. A munkanélküliség növekvő száma izgatja az amerikai nagytőkét; ez ugyanis odavezet, hogy a „Marshall-segély” álcája mögött a hivatalos amerikai politika is egyre jobban kimutatja valódi arcát; másrészt a Marshall-terv körüli huzavona napvilágra hozza az imperialisták ellentétét, ez nyugtalanítja az amerikai vállalkozási kedvet — ez pedig

hat vissza.

A munkanélküliség számát ugyanis az amerikai források 3 és fél, 4 millióra becsülik. Nyilvánvaló, hogy ez a „becslés” csak

készült. A 16 millió munkaalkalmatlanság amerikai demokratikus körök és tárgyalások angol statisztikusok szerint már ma is legalább öt-hat millió munkanélküliséget jelent meg.

A munkaügyi minisztérium legutóbbi jelentése bevallja, hogy nemcsak a munkaalkalmak száma, hanem

is esett. Áprilisban az amerikai munkás átlag heti 38,3 órát dolgozott és az átlagos heti kereset 2,5 dollárral esett.

Ez már nem a válság előjele, ez már maga a válság — írta egy héttel ezelőtt a londoni Observer, amely igazán mindennel valódi, csak amerikaellenességgel és tükeellenességgel nem. És ha az amerikai munkaügyi minisztérium „folytatolagos, komoly visszaeséseket” jelent, akkor nem csoda, ha az amerikai üzletemberek és megbízottak a képviselőházban, meg a szenátusban felvetik a kérdést: mi hasznuk van a Marshall-tervből? Ok persze már tavaly érezték a válság előjelét és ezért szavazták meg a Marshall-tervet, amely afféle kapitalista Kolombusz tojása volt: az állam pénzéből, azaz az amerikai dolgozók pénzéből segélyt és kölcsönt adunk az európai országoknak és azok ezzel a pénzzel majd megvásárolják a mi, azaz az amerikai üzletemberek árucikkait. A Marshall-tervnek az amerikai nagytőke számára tehát csak egy volna értelme, ha az USA minél több árut tudna eladni Európában. Európában azonban dollárhiány van és az európai közti fizetési egyezmény júniusi brüsszeli és párisi tárgyalásain nyíltan

Amerika és európai dollárgyarmatai, elsősorban Anglia között.

Az amerikai munkanélküliség emelkedése, a Marshall-terv körüli ellentétek egyre több és több embernek nyitják fel a szemét Nyugaton is. Mi sem jellemzőbb, mint hogy az az amerikai közgazdasági lap, amely címében viseli a monopolizáció fellegrárákát a nevét, a Wall Street Journal, így ír:

„Az a politika, amelyet az amerikai külügyminisztérium a Szovjetunióval folytatni akar, negatív politika, a kétségbeesés politikája. Ha Kelet és Nyugat-Európa között nem indul meg a kereskedelem, akkor az USA-nak az idők végezetéig támogatnia kell Nyugat-Európát és a Marshall-terv hiábavaló volt.”

Ez a cikk, amelyről a Francia Törvényi Iróla washingtoni tudósítója azt jelenti, hogy hónapok óta a legnagyobb féltékenységgel kellett utasítani, voltaképpen nem egyéb, mint az amerikai politika csődjének nyílt beismerése és a Szovjetunió politikájának, a béke politikájának beismerése.

Hogyan történik a tanszemélyzet kinevezése és áthelyezése az új tanévre?

KOLOZSVÁR. — A tanítói és tanári állások betöltésének szabályozására — mint ismeretes — a közoktatásügyi minisztérium 136.297—1949. szám alatt kiadott rendeletét megküldötte az ország ideiglenes bizottságai mellett működő tanügyi és művelődési ügyosztályoknak, amelyek július 25-ig bejárólaj fogadták el a kinevezés iránt benyújtott kéréseket.

A fenti számú rendelettel kapcsolatban, a közoktatásügyi minisztérium tájékoztató közleményt adott ki, amelyben kimondja, hogy csak azokat a kinevezés iránti kéréseket veszik figyelembe, amelyek megfelelnek a következő követelményeknek:

1. Ha a kérelmező hiánytalanul csatolta mindazokat az okmányokat, amelyeket a közoktatásügyi minisztérium 136.297—1949. számú rendeletében előír. Ezek az okmányok — mint ismeretes — a következők:
 - a) születési anyakönyvi kivonat;
 - b) állampolgársági bizonyítvány;
 - c) a lakhely szerint illetékes méltóság által kiállított erkölcsi bizonyítvány;
 - d) hatósági orvosi bizonyítvány;
 - e) szolgálati bizonyítvány attól az intézéstől, vagy vállalatától, amelynél a kérelmező utoljára dolgozott;

f) részletes önéletrajz.

2. Ha a kinevezés iránti kérést ahhoz az ideiglenes bizottság mellett működő tanügyi és művelődési ügyosztályhoz nyújtotta be a kérelmező, amelynek körzetében állandó bejelentett lakása van, még abban az esetben is, ha kinevezését más megyében megüresedett tanszékekhez kéri. Ezek szerint tehát, ha egy szármári illetőségű és lakos kolozsvári iskolához kéri kinevezését, ezirányú kérését a szármári ideiglenes bizottság mellett működő tanügyi ügyosztályhoz köteles benyújtani.

3. Ha a kérelmező a következő tanszékekhez kéri kinevezését: tanítói kinevezés az elemi iskolák I—IV. osztályaihoz, valamint ugyanazon iskolák V—VII. osztályaihoz és végül a középiskola iskoláknál üresedésben levő mennyiségű tan, természetrajz, fizika-vegytan és orosz nyelv tanszékekhez.

A miniszteri rendelet értelmében, azok a helyettes tanárok, akik az 1948—49. évi tanévben működtek, július 25-ig bejárólaj újból kellett kérniük kinevezésüket az 1949—1950. tanévre.

A közoktatásügyi minisztérium közleménye értelmében, azokat a kéréseket, amelyek nem tesznek eleget a fenti követelményeknek, a kérelmező szolgálati teljesít

tanszékek betöltésénél nem veszik figyelembe.

A TANSZEMÉLYZET ÁTHELYEZÉSÉNEK SZABÁLYOZÁSA

A tanszemélyzet áthelyezésével kapcsolatban a közoktatásügyi minisztérium a következőket hozza az érdekeltek tudomására:

Az új tanévben, ugyanazon megye területén vagy egészen kivételesen, megyék között is, a lehetőségekhez mérten és alaposan megindokolt esetekben személyes érdekektől engedélyeznek egyes áthelyezéseket. — Áthelyezéseket elvben csak a következő esetekben engedélyeznek:

1. abban az esetben, ha a szolgálat miatt a házastársak egymástól távolos helységeken működnek;
2. ha az áthelyezést kérelmezőnek egészségügyi okokból feltétlenül szükséges van olyan orvosi kezelésre, amelyet működési helyén nem lehet megkapni;
3. a lakóhely áthelyezése miatt, ha a kérelmezőnek a lakóhelyén nem lehet megkapni a szükséges orvosi kezelést;
4. ha a kérelmezőnek a lakóhelyén nem lehet megkapni a szükséges orvosi kezelést;
5. ha a kérelmezőnek a lakóhelyén nem lehet megkapni a szükséges orvosi kezelést;

Hírek

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15—35.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19—11.

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Felelős szerkesztő: LÁZAR JÓZSEF

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411/1949. társaság sz. alatt.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla: 40.625

Pionirok versenye...

A vakációra való tekintettel kevesebb létszámmal, de annál nagyobb lendülettel végzik munkájukat a nyári szünetekben az egy klubba tömörült két iskola pionirjai: az 1. számú magyar fiuliceum és az 1. számú magyar leányliceum tanulói.

Az osztagokon belül ősversenyt indítottak a kis vörös nyakendősök. A verseny feltétele: a „Pionerul” című lap terjesztése. Legutóbbi osztaggyűlésen összesítették a versenyeredményeket. Kiderült, hogy a két osztagból egy-egy óra ért el szép eredményeket. A IV. osztagból a 3. óra és a VI. osztagból a 4. óra tagjai nagyszerű teljesítményekkel nyerték meg az elsőbbséget és emelkedtek a többi órák élére.

Az 1. számú magyar fiuliceum IV. pionirosztagának 3. óra teljes mértékben teljesítette vállalását. Az órszervező Kahána András 54 „Pionerul”-t adott el a verseny ideje alatt. Egyben vállalta, hogy a lapnak újabb öt előfizetőt szerez.

Az 1. számú magyar leányliceum VI. pionirosztagának 4. óra sem maradt le a versenyben. Kiemelkedő eredményt ért el Pataki Klára órszervező. Beborította papírral a klubmenyüztárát valamennyi könyvét, eladott 51 „Pionerul”-t és husz előfizető beszervezését vállalta. Munkavállalását rendszerint telteljesíti.

A két nyertes óra munkájának szép és példamutató a versenyben lemaradt órák számára. A lemaradás oka: a versenyrendület hiánya. A többi óra tagjai nem kapcsolódtak bele olyan lendülettel a versenybe, mint ahogy kellett volna. A lemaradás azonban nem véletlen. Az utolsó órák is lehetnek első. Ha a most lemaradt órák több munkát vállalnának és lehetne nagyobb lendülettel teljesíteni, akkor könnyen az élre törhetnek. De addig is komolyan neki kell munkának látni.

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZERTÁRAK

JULIUS 26-ÁN, KEDDEN:

2. számú állami gyógyszerár (volt Apostol), Dózsa-utca 37. szám, 5. számú állami gyógyszerár (volt Kohn), Szabadság-tér 10. szám, 11. számú állami gyógyszerár (volt László), Cipariu-utca 3. szám (Tanító Ház mögött), 13. számú állami gyógyszerár (volt Amirás), Danton-utca 1. szám. (Rákóczi negyed.)

FELEMELŐ ÜNNEPSÉG KERETÉBEN felavatták Biharházi szegénység-önkéntes munkával újjáépített szövetkezeti üzletét. A kéthónapos önkéntes munka 120 ezer lej költség-megtakarítást jelentett a szövetkezetnek. A bihari szegénység-önkéntesek egyikeként a napokban egymillió lejes áruhitelt kapott.

A SZABADSÁGJOGOK VÉDELMERE 38 haladó küldemű politikai szervezet ezer kiküldöttjének részvételével Newyorkban kongresszust tartottak. A szónokok léleszen elítélték a szabadságjogok lábbal tiprását és a faji megkülönböztetés szükségességét, amely velejárója az imperialisták háborús uszításának.

*HALÁLOZÁS. Dr. Gajzágó György, magyar miniszteri osztálytanácsos, július 13-án, 30 éves korában rövid szenvedés után Budapesten meghalt. Szülei: Dr. Gajzágó Miklós és neje, özvegye szül. Antal Magda. 5207

A hőmérséklet emelkedik

Az Azori-szigetek és a Nyugat-Európában uralkodó légnyomás-maximum tegnap Közép-Európára is kiterjedt és így az időjárás tovább javult, a hőmérséklet emelkedett és csak elszórtan volt kisebb záporos lég-tartar. Észak-Európában óceáni lég-hullámok vonulnak át a Szovjetunió irányába, de egyelőre nem veszélyeztetik Erdély időjárását, ahol hétfőn csaknem mindenfelé 25 fokig, nyugaton főléje emelkedett a hőmérséklet.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS SZERDA DELIG:

Mérsékelt szél, napközben gomolyfelhők, néhány helyen záporos, zivatar. A hőmérséklet tovább emelkedik.

NEM TELJESÍTETTE július 15-ig szerződésben vállalt kötelezettségét a kolozsvári „RAPID” társaságkocsi társaság. A társaság ugyanis szerződésben kötelezettséget vállalt a városi ideiglenes bizottsággal szemben, hogy társaságkocsijait újra festeti, ezt pedig — amint mindenki meggyőződhet róla — nem teljesítette.

SZABADON SZÁLLITHATNAK mezőgazdasági termékeket a szövetkezetek. Az államvasutak tudomására hozza az érdekelteknek, hogy a parasztságok szabadforgalmu termékeit szabadon szállíthatók, ha a szállítást szövetkezetek végzik. TITKOS TIMÁRMŰHELYT fedezett fel a máramarosszigeti milícia a Május-utca egyik lakatlan házában a pincéjében. A tettes Laxat Ábrahámot a törvényszék 4 évi elzárásra és 40 ezer lej pénzbüntetésre ítélte, büntársát, Fried Józsefet pedig 2 évi elzárásra és 35 ezer lej pénzbüntetésre. A többi vádlottat 4—10 ezer lej pénzbüntetéssel sújtotta — írja Atzberger Mária tudósítónk.

A FRANKFURTI BÍROSÁG 1000 frankra pénzbüntetésre ítélte egy szenvedélyes focifutókat, mert egy különösen izgalmas mérkőzésen leharapta szomszédjának a füleit.

A NYUGATNÉMETORSZÁGI KRUPP-MŰVEK üzemi bizottságának választása alkalmával a komunisták a szavazatok 37 százalékát kapták a tavalyi 26 százalékkal szemben.

RENKIVÜL BRAVUROS MŰTÉTET végzett Genkin szovjet sebészstanár az egyik kievi kórházban, amikor Szavenko Viktor repülőnek a szíve környékéről eltávolított egy fel nem robbant lövedéket, amely hat évvel ezelőtt légi harc közben megsebesítette. A lövedék 9 centiméter hosszú, 2 centiméter vastag volt és 20 dekánt nyomott. A műtét alatt a páciens, az orvosok és a kórházi személyzet állandó veszélyben voltak, mert számolni lehetett azzal, hogy a lövedék felrobban.

TITOKBAN CSEPELŐ biharmegyei zsirszegédákat példásan megbüntették a nagyváradi törvényszék szabotázsbírósága. Szabó Lajos, Bereczki Kálmán és M. Nagy József albísi zsirszegédák a mezőri titokban buzát, rozst és árpat szállítottak haza szekeres és udvarukon titokban kicsépelelték, sőt egyesek meg is örölték.

Megkezdték a katonakönyvek láttamozását Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — A helyi katonai bevonulási központ közli, hogy a legénységi állományban lévő tartalékosok katonakönyvének láttamozását megkezdték Kolozsváron is. Jelentkezettek július 19-én, 1926 korosztályokhoz tartozó tartalékosok, vagyis akik 1925—1904 közötti években születtek.

A katonakönyvek láttamozásához szükséges iratok: katonakönyv és a milícia bejelentő hivatala által kiállított személyazonossági igazolvány. Akiknek nincs katonakönyve, az a birtokában levő katonai irattal köteles jelentkezni. A katonakönyvvel nem rendelkező tartalékosok nyújtsanak be egy kérvényt és mellékeljenek egy darab fényképet, hogy katonakönyvüket megkaphassák.

A katonai bevonulási központ láttamozási bizottsága Kolozsváron a „Herbák János” műhelynél július 25-én, az államvasutak 7. számú kolozsvári tartományi igazgatóságánál július 27-én láttamozza a katonakönyveket. A látamozás részére a láttamozást a bevonulási központ épületében végzik. Az I. kerületi lakosok július 28—29-én, a II. kerületi lakosok július 30—31-én, a III. kerületi lakosok augusztus 1—2-án, a IV. kerületi lakosok augusztus 3-án, az V. kerületi lakosok augusztus 4-én és a VI. kerületi lakosok augusztus hó 5-én kötelesek jelentkezni a láttamozási bizottságnál.

Akik a fenti határidőn belül katonakönyvük láttamozását elmulasztják, azokat hat hónapi elzárásra ítélik.

szere a láttamozást a bevonulási központ épületében végzik. Az I. kerületi lakosok július 28—29-én, a II. kerületi lakosok július 30—31-én, a III. kerületi lakosok augusztus 1—2-án, a IV. kerületi lakosok augusztus 3-án, az V. kerületi lakosok augusztus 4-én és a VI. kerületi lakosok augusztus hó 5-én kötelesek jelentkezni a láttamozási bizottságnál.

Akik a fenti határidőn belül katonakönyvük láttamozását elmulasztják, azokat hat hónapi elzárásra ítélik.

Mikor állítják ki a kolozsvári termelők cséplési jegyzőkönyveit?

KOLOZSVÁR. — A városi ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztálya közli az összes kolozsvári földművesekkel, hogy július 26, 27 és 28-án a Malinovszki-tér 19 szám alatti épületének 14. számú szobájában közszemlére teszik a termelők által beszolgáltatandó termelmennyiség táblázatát. A táblázatrol minden kolozsvári földműves értesülhet, hogy személyesen milyen mennyiségű terményt köteles beszolgáltatni a cséplés alkalmával.

Akinek a kiírt kvótá ellen kifogása vagy ellentéte van, július 29. és 30-án fellebbezéssel fordulhat a mezőgazdasági ügyosztályhoz. A fellebbezés irányulhat egy a saját, mint bárki részére megállapított beszolgáltatandó kvóta megváltoztatására. A fellebbezések az ügyosztály 48 óra alatt elintézi.

A kiírt kvóták megtekintése és a fellebbezések elintézése után csak a cséplési jegyzőkönyv alapján cséplhetik ki gabonájukat sor a vetési tervek felülvizsgálására. Ezért, akinek bár-

milyen kételye támad saját vetési terve iránt, forduljon a mezőgazdasági ügyosztályhoz.

A mezőgazdasági ügyosztály ezután készíti el a cséplési jegyzőkönyveket. A termelők kat.

A cséplést minden termelő a

földje fekvésének megfelelően értékes szerűn végzi. Ez alól nincsen kivétel. A gabonatermelők összehordásakor minden termelő köteles egy vízzel megtöltött hordót és egy vedret a szériához vinni a termés odaszállítására alkalmával.

MA:

népgyűlés lesz a Petőfi-utcai iskolában

KOLOZSVÁR. — A városi ideiglenes bizottság közli, hogy július 26-án, kedden délután 6 órakor népgyűlést rendez a Tordai-ut és a Györgyalvi-ut közötti városnegyed részére, a 3-as számú elemi iskolában a Petőfi-utca 46 szám alatt.

A gyűlésen az ideiglenes bizottság titkára, Veress Pál magyar nyelven és Stoica Ioan dr., a bizottság tagja, román nyelven előadást tartanak a néptanácsok kötelességeiről és hatásköréről, valamint beszámolnak az ideiglenes bizottság eddigi tevékenységéről.

A beszámoló után a jelenlevőknek módjukban van az előhangzottakhoz hozzászólni és javaslatokat tenni. Hymódon valósul meg az a demokratikus alapelv, hogy a helyi problémák megoldásánál résztvesznek a széles népi tömegek.

Világosság sport

A román-magyar női atlétikai verseny

eredményei és hiányosságai

KOLOZSVÁR. — A vasárnap esti román-magyar női atlétikai verseny olyan nagy tömeget vonzott, amelyent atlétikai verseny eddig még nem volt képes megmozgatni. Ha az időjárás nem lett volna kedvezőtlen, a nézők száma is jóval nagyobb lett volna. A közönség érdeklődése érthető, hiszen nagyon ritkán lehet tanuia nemzetek közötti válogatott mérkőzésnek. Jó sportot, sportos küzdelmet, lovagias tornát várt a két baráti nemzet versenyzőitől. Ebből a szempontból nem is érte csalódás. A pályán és a nézőtérén egyaránt baráti légkör, baráti hangulat uralkodott. A közönség egyaránt megtapsolta mind a román, mind a magyar atlétákat kiváló teljesítményeit. Figyelmessel kísérték minden egyes eredményt és azonnal összehasonlították a műsorban feltüntetett országos csúcseredményekkel. Örömmel tapsolták meg az új csúcseredményeket és azokban a számokban, ahol elmaradtak a csúcseredményektől, tárgyilagosan állapították meg, hogy a mély, felázott, nehéztalajú pálya nagyban hozzájárult a jobb eredmények elmaradásához. Kolozsvár közönsége egyesre vizsgázott. Megérdemli, hogy a jövőben is tanuia lehessen egy-egy válogatott viadálnak.

1.

A versenyzők teljesítményeit bírálva megállapíthatjuk, hogy mindenki legjavát nyújtotta. Puscs Irén győzelmét imponáló volt. Remek alakja, rugalmassága, a tökéletes megközelítő stílusa hamarosan a 12 méter fölé juttatja. Csak a puha dobókőr miatt nem sikerült neki az új csúcsot jelentő, 12 hüvelyk métert túldobnia.

Medrea Ilona győzelme a nap legnagyobb meglepetése volt. Mindkét magyar diszkoszvetőnek 38 méter körül van az átlagos formája. Komoly ellenfeleket győzött le Medrea Ilona, Erdődy, Egri, mind-mind beszél.

Az egyéni teljesítmények során Lassell Margit új gátfutó csúcsa emelkedik ki. Gyarmati Olga ellen nem volt győzelmi esélye, de Kovács-Buna személyében vele egyenrangú ellenfelet talált. Szoros versenyt vártunk kettőjük között. Lassell Margit azonban kellemes csalódást okozott. Olvan — méterekben kifejezhető — fölényrel győzte le a második magyar lányt, hogy meggyőződés szerint már a közeljövőben megkezdje a csúcseredmény tizedmásodpercenkénti lefaragását.

Hiott Ena olyan ellenfelet győzött le Rohonczy Mária személyében, aki már nagyon sok nemzetközi versenyen diadalmaskodott. Pompás teljesítmény volt a még ifjúsági korban levő Ena-tól. Külön dicséretet érdemel 4x100-as ifjúsági váltónk.

Egyetlen csalódás Treybal Edit szereplése volt. Nagyon jó idő futott, de az utolsó méterekben elgőcsösödött a mozgása és nem tudta megakadályozni Ficsor Irén győzelmét, aki roppant okosan futott Hagya Editet végig vezetni és csak a hajrában igyekezett eléje vágni, ami sikerült is és váratlan győzelemhez juttatta csapatát. Edittet be-tegtség meleti.

A román csapat többi tagja minden lehető megtett, hogy növelje a csapat pontjainak számát. Nem rajtuk mulott a győzelem kérdése.

2.

A magyar csapat szerencsés keveréke a régi, rutinos versenyzőknek és a feltörlő fiataloknak. Akárcsak nálunk, ők is egész sor ifjúsági versenyzőt szerepeltettek, akik nagyszerűen illeszkedtek az egységcsapatba. A magyar csapat sebezhető pontjai a súlydöntés és a diszkoszvetés, ahol nem tudták két győzelemre a magyar csapatot. Legalább is vasárnap nem.

Gyarmati Olga, Rohonczy Mária, Lohász Irén, Ficsor Irén, Molnai Ilona, Erdődy, Egri, mind-mind Európa legjobbjai közé tartoznak. A

csapat többi tagja rövidesen felnö mellejük és egyenrangú versenytársaik lesznek.

3.

A rendezésről már nem beszélhetünk az elismerés és a dícséret hangján. A közművelődési és atlétikai járatlan, ismeretlen volt. Szerette volna tudni, mi történni a pályán. Ki dob csap a gerrielyel, a román csapat második diszkoszvetője, milyen magaságnál tartanak a magasugrók, mikor végeztek bemelegítő dobásokkal a versenyen. Általában mindenről tájékozódni szeretett volna, ami a pályán történni. Tudni szeretne volna, hogy állt a pontverseny az egyes számok után.

Ezzel szemben csak azt látta, hogy rengeteg sok ember szaladgál a pályán fehér ingben és nadrágban és látszólag semmit sem tesz. A való-ságban kevesen tevékenykedtek. Inkább a verseny szemlélésében voltak elmerülve. Ugy nézett ki, hogy nem a közönségnek, hanem maguknak rendezték a versenyt. Ennek köszönhető, hogy a nézősereg teljesen tájékozatlan maradt. A díjkiosztás is ötletszerűen folyt le. Az első szám, a gátfutás díjait a verseny végefele adták át. Azt hittük, már-már megfellekedtek róla. A közönség kellett követelje az egyes eredmények kihirdetését. Ez az eredménykihirdetés a végén tetőzte be szereplését, amikor a végeredményt tévesen, 65:37 helyett, 65:39-nek hirdette.

A pompás verseny, a jó eredmények, a nagyszámú közönség és a verseny nemzetközi jellege, sokkal jobb rendezést érdemelt volna.

Reméljük, a rendezőség az önbírálat szellemében igyekszik majd tárgyilagos bírálatunk magáévá tenni és a jövőben sokkal jobban felkészülve igyekszik majd zökkenőmentes rendezéssel élvezhetővé tenni egy esetleges nemzetek közötti viadalt.

Erőteljesebb kapcsolatot teremt a falusi dolgozókkal a Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei szervezete

KOLOZSVAR. — A dolgozó földművesekkel való együttműködés elősegítéséért és a reakció különböző megnyilvánulásainak leleplezéséért fokozottabb munkára serkenti helyi szervezeteit a Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei szervezete.

Az öntudatos falusi dolgozók lendületes munkáját számos esetben gátolja a kulákság, az egyházi reakció és a különböző szekták mesterkedése. Az ilyenirányú megnyilvánulásokat csak éberséggel lehet visszaverni.

Ezért a Magyar Népi Szövetség tagjainak fokozniuk kell éberségüket. Ennek az éberségnek a szervezeten belül is meg kell nyilvánulnia. A tagok sorai közt még meghúzódik egy-egy osztályellenesség. A legtöbb helyi szervezet már kizárta soraiból ezeket az elemeket. A megyei szervezet a passzív magatartást tanúsító szervezeteknél az intézőbizottsági tagok leváltásával változtat a helyzeten. Ezzel szemben fokozzák az új tagok beszervezését. Augusztus 10-ig például mintegy 400 új tagot szerveznek be a helyi szervezetek Kolozs megyében.

A helyi szervezetek mindenütt a legnagyobb támogatást nyújtják az ideiglenes bizottságoknak. A Magyar Népi Szövetség aktivistái felvilágosítják a dolgozó földműveseket a mezőgazdasági munkálatok időbeni elvégzésének fontosságáról. A helyi hatóságoknak támogatást nyújtanak a szék-kielölésekor, a tűzveszély elhárításáért tett intézkedések foganatosításakor, a biztonsági csoportok megszervezésékor és a balesetek elkerülése érdekében tett intézkedések megtételékor. A szabotálási kísérleteket megakadályozzák és kiméltlenül leleplezik a szabtrókat.

A megyei szervezőbizottság a Román Munkáspárt vezetése alatt különböző akciók megszervezésére és végrehajtására mozdítja a falusi dolgozókat. A szövetségi mozgalom népszerűsítéséért és a szervezeti hálózat erősítéséért kiemelt feladatot kapott felvilágosító munkát indítanak.

A Magyar Népi Szövetség helyi szervezetei odaadó támogatást

nyújtanak a helyi ifjúsági és női szervezeteknek. Népszerűsítik és segítséggel részesítik az átszervezett Vöröskereszt Egyesületet.

A helyi szervezetek ezt a munkát mindenütt az előre lefektetett munkaterv alapján végzik. A megyei instruktorok terepen elvég-

zett munkáját a megyei végrehajtóbizottsági tagok és szervezőbizottsági tagok ellenőrzik a hoti munkaterv alapján. A mulasztásokat még a helyszínen felszámolják és helyes irányba terelik a Magyar Népi Szövetség helyi szervezeteinek tevékenységét.

A párt szervezet kezdeményezésére

A nagykarolyi gépállomás cséplési versenyre szólítja az ország valamennyi gépállomását

A cséplési csata kezdetén a nagykarolyi gép- és traktorállomás szocialista munkaversenyre szólítja Népköztársaságunk valamennyi gép- és traktorállomását a cséplési munkálatok sikeres végrehajtásáért.

Alább közöljük a versenyfelhívás szövegét:

„ELVTARSAK!

Mi, a nagykarolyi gép- és traktorállomás munkásai és technikusai, hatalmas erőmegfeszítéssel határidőre megjavítottuk 32 cséplőgéppünket. Munkánk elvégzésében a Román Munkáspárt és a földmunkás szakszervezet országos vezetősége minden támogatást megadott. A javítási munkálatok befejeztével a nagykarolyi földmunkás szakszervezet és a kakszentmártoni gép- és traktorállomás kiküldöttjeiből alakult ellenőrző bizottság megállapította, hogy minőségileg is kitűnő munkát végeztünk s így a javítási munkaversenyt a kakszentmártoni gépállomással szemben megnyertük.

Mi, munkások és technikusok, megértettük az Allami Terv végrehajtásának, túlhaladásának fontosságát. A tavaszi vetési csatában normatúlhaladásokkal és üzemanyagmegtakarításokkal jelentős mértékben hozzájárultunk a munkálatok sikeréhez. Bizonyítja ezt az is, hogy gépállomásunkon kilencen kaptak „Munka Érmét“. Most, a cséplési munkálatok kezdetén, hogy az Allami Terv teljesítése továbbra is hathatósan támogassuk, annak teljesítésében teljes erőnkkel résztvegyünk, a nyári mezőgazdasági munkálatok sikerét biztosítsuk, pártszervezetünk kezdeményezésére cséplési munkaversenyre szólítjuk Népköztársaságunk valamennyi gép- és traktorállomását, a következő versenypontok figyelembevételével:

1. Túlteszteljük megállapított normánkat.
2. A 30 napra tervezett cséplési munkálatokat

25 nap alatt elvégezzük.

3. A cséplőgépek, traktorok és gőzgépek gondos karbantartásával a cséplési csata alatti javításokat a minimumra, vagyis központunk által megengedett 10 százalékra csökkentjük.

4. A cséplőgép hajtószíjainak gondozása, hogy kiküszöböljük a gondatlanságból származó javításokat.

5. Melyik gépállomás traktoristái felkészültebbek elméletileg és szakmailag?

6. Melyik gépállomás végez jobb minőségű munkát?

7. Melyik gépállomás takarít meg több üzemanyagot?

8. Melyik gépállomás szervezi meg jobban a traktorok üzemanyagellátását?

9. Melyik gépállomás tartja karban jobban a cséplőgépeket, traktorokat és gőzgépeket?

10. Melyik gépállomás biztosítja jobban a traktoristák ellátását?

11. Melyik gépállomás biztosítja a traktoristák politikai nevelését, újságokkal és brosúrákkal való ellátását jobban?

12. Melyik gépállomás díszíti fel jobban jelzavakkal a cséplőgépeket és traktorokat?

13. Melyik cséplőgép-munkacsoport vezet pontosabban a cséplési naplót (carnet de bord)?

14. Melyik cséplő-munkacsoport csökkenti jobban a holtidőt?

15. Melyik gépállomás kap több írásbeli dicséretet a munkájáért a dolgozó parasztoktól?

Javasoljuk, hogy a cséplési csata befejezésével egy bizottság az illető gépállomáson ellenőrizze és vegye számba az elért eredményeket. A versenyt a falusi pártszervezetek és földmunkás szakszervezeti csoportok kell, hogy ellenőrizzék és arról hétről-hétre jelentést adjanak.

A NAGYKAROLYI GÉPÁLLOMÁS MUNKÁSAI ÉS TECHNIKUSAI

A multheti jelentések összesítése:

Kolozs megyében a mócsi járás van az aratási verseny élén

KOLOZSVAR. — Második hete folyik az aratás Kolozs megyében. A dolgozó földművesek nagyszerű munkavállalásokkal meggyeszerre lendületesen fogtak hozzá az aratási munkálatokhoz. Járások és falvak közötti szocialista munkaversenyeket indítottak az aratás, termés összegyűjtés és a cséplés mielőbbi befejezéséért.

A megyei ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztályához beérkezett jelentések beszámolnak arról, hogy július 25-ig több járásban megkezdték az őszebuza, az őszi árpa, az őszi zab és tavaszi zabvetések aratását. A borsai járásban 13, a kolozsvári járásban 16, a hidalmási járásban 5 és a mócsi járásban 42 hektár őszebuzát, a borsai járásban 1, a kolozsvári járásban 1 és a mócsi járásban 9 hektár őszi árpát, a kolozsvári járásban 4, a bánffyhungyadi járásban 0,5, és a mócsi járásban 13 hektár őszi zabot és a borsai járásban 2 hektár tavaszi zabot arattak le a dolgozó földművesek.

A beérkezett jelentésekből kitűnik, hogy az eddigi aratási munkálatokban a mócsi járás halad az élen.

A Művelődési Utmutató

augusztusi száma változatos és színes anyagot juttat falusi kultúrthónaink számára. Kiemelkedő elsősorban a babonákról szóló előadásra alkalmas anyag. Népszerű, izos nyelven írták, konkrét anyagot tartalmaz adatokkal és nevekkel hurokol a babonák ellen és leleplezi azok terjesztőit. A babonellenes akciók szolgálatá az új szám több sikerült verse: Horváth Imre „Füst helyett fényt“ című költeménye, Majláti Erik verse és Manolescu Vasile földműves sikerült humoros verse a falu jövőképéről. Ebbe a tárgykörbe kapcsolódik Tábori Lili „Juli néni csölibt kőszit“ című igen ügyes és életlélis kis egyfelvonásosa, mely bizonyára egyik kedvenc darabja lesz falusi színjátszóinknak. Ez a jelenet egyébként az új szám legerőteljesebb színdarabja. A másik

kettő — habár célkitűzéseiben és mo. danivalóban szintén haladó, fordulatos és eleven is — megírásában kissé távolabb áll a falusi ember beszédmódjától, városibb izü, tehát mesterkétebb, kidolgozottabb. Páll Artur „Szerencsés Péter hazajött“ című, egyébként nagyon elevenen és jófelépített kis darabjában helyenként vezércikk-stilusban téved; ha ezt elhagyta volna mo. danivalója hatásosabb lenne. Grigorescu Marin „Gazd-uram korszója“ című egyfelvonásosa is az előbbi darab hibáit mutatja, érezik rajta a kidolgozottság, a nem az élet vedró személyei mutatkoznak meg benne, bármennyire is ez volt a szándéka a tehetséges szerzőnek. E hibák ellenére még a Páll, mint a Grigorescu darab értékei, építő, megfelel a célnak és bizonyára tetszik is majd falvainkon.

Az új szám prózai anyagában szerepel egy Sipos Bella-gyűjtésű eszngő népmese, egy a béke kérdéséről tárgyaló cikk, az élet keletkezéséről és a közsérről szóló előadói anyagok, valamint a Kollós című tanulságos írás. Az „Olvas-suk“ rovat Kerkó György „Nehéz kenyér“ című regényéből hoz érdekes részletet. A ezékelyföldi kultúrversenyekről képes beszámolót hoz a lap, mely igen gazdag vers és kottaanyagban is. A versek szerzői e számban a már említettek kivül Kiss László, László Jenő, Szemler Ferenc, G. Demetru Pan, Virág Ferenc, Fedor Polomka, Li-Yang, Terhesu I., Miklós Józsa, Szabó Ferenc, Kiss Jenő, Cséhi József, Somlyósi Zoltán. A szám egy szovjetdal kottáján kívül Zicher Olga aradi zenésztől több munkásindulóját is közli.

Igy dolgozik a szamosmegyei ideiglenes bizottság

DES. — (Kiküldött munkatársunktól.) A frissen meszelt falak üde, tiszta levegőt lehelnek felénk és — úgy látszik — a nagytakarítás alkalmával kisperták innen mindazt a felesleges formáságot, lim-lomot, ami a multból ragadt meg a megyeháza falai között. Eltűntek az íróasztaluk mögött elő-

kelő unalommal körmüket piszkáló hivatalnokok és kellemesen csevegő csoportok duruzsolása helyett az élesen kattogó írógépek, diktáló hangok, telefonutasítások zaja tölti be a levegőt.

A párnázott, de mindenki számára nyitva álló ajtó mögött végzi munkáját a szamosmegyei ideiglenes bizottság. Valamennyien a munkásosztályból emelkedtek a megye felelős vezetőhelyére. Neamtu Gheorghe az ideiglenes megyei bizottság elnöke tanárember volt, Farkas Károly, az alelnök dészaknai bányász-lakatos, Lador Vasile, a CFR műhelyeinek vas-eszterga padjai mellől jött, Todoreanu Terézia a varrógéptől került ide és a titkár, Redu Gheorghe megyei tisztviselő volt. Mind, valamennyien a munkásosztály fiataljai.

Ez az összetétel jellemzi a munkakütemét is. Lador Vasile az ut és vízügyekről beszélve ismerteti azt a munkát, amit a bizottság rövid idő alatt megvalósított.

400 KÉZINAPSZÁM ÉS 20 SZEKÉR FUVAR

— A csákgoribói utat a sok esőzés tönkretette. Kimosta a homokot a sok víz a kövek közül. Megkezdjük javítását. Kimentünk a környező falvakba és felvilágosító munkánk eredményeképpen 400 kézi napszámot, 200 szekérfuvar adtak a falvak dolgozói az utépitéshez. Guron és Hutzu mérnökök vezetésével a munka befejezés előtt áll.

Uj megvalósítások bontakoznak ki a száraz, adatszerű szavakból. Autószerelek, elektromos műhelyszervek és minden vonalon alapos előkészülettel biztosították a gabonacséplés és az aratás munkálatainak jó eredményét.

— Hidak épülnek szerteszét megyénk minden pontján — mondja Farkas Károly alelnök.

VAROSI SZALLODA ÉPÜL DESEN

A Szamos szeszélyes, sok kárt okozó folyó. Alparét és Moga között, Laposbánya és Erzsébetbánya között, Benedeken, Boiron az elsodort és a fasiszta pusztítás áldozatává vált hidak sorra ujjáépülnek. Egy 122 ezer lejes híd 13.500 és egy másfélmillió lejes híd alig száz ezer lejes költséggel épített meg az ideiglenes bizottság. Hogyan? Az önkéntes munkára mozgósított dolgozó nép segítségével.

— Terveink is vannak — térnek át a jövőre — városi szállodát és korszerű éttermet építünk, olyant, amelyre büszke lehet majd városunk.

Sorra bukkanak elő olyan kérdések, amelyek most kerültek csak megoldásra, holott régen fájó mulasztások eredménye az, hogy eddig még nem valósulhattak meg. Így Kéket villamosítják, az ilondai és kékesi járási székhelyeken a járási ideiglenes bizottságok székházai épülnek.

— Iskolákat építünk — terítnek elénk a bizottság lelkes tagjai és munkatársaik tervrajzokat. Mizsnán, Chiucán, Spermezán, Zalan több tanterem, korszerű, tanító lakásokkal ellátott iskolaépületeket emelnek.

Az ideiglenes megyei bizottság egészségügyi osztálya éberon öröklik a megye dolgozóinak egészsége felett. Dr. Tucianiu Flórián megyei főorvos és helyettese, dr. Talos Aurustin az egészségügy terén folyó tervszerű munkáról számol be.

— Ma semmiféle fertőző betegség veszélye nem áll fenn megyénkben — jelenti ki dr. Talos Aurustin. Kilenc szülőházunk van működésben, tíz orvosi rendelőt hoztak rendbe, köztük egy újat is létesítettünk Bálynyosváralján. Három új szülőházat építünk. Minden téren teljes erővel küzdünk a gyermekhalandóság arányosításának csökkentéséért. A 19 számlálókos országos arányvizsga mellett a mi 11,32 százalékos eredményünk-re büszkék vagyunk, de ezt a számot számot, amely fiatal életékek előtti sírba hullását jelzi még lényegesen le kell csökkentenünk.

Három brádi hir

A néptanács ideiglenes bizottsága elhatározta, hogy étkezdet állít fel Brádon. A határozat után 24 órával már meg is kezdte működését. A néptanács ideiglenes bizottságának alkalmazottai önkéntes munkával rendezték be a kántint. Marim Gheorghe, Horváth Ignác és Wilhelm Erzsébet végeztek különösen cserkas munkát. A kántinban 28 személy étkezik, olcsó áron jó kosztot kapnak.

✱

Az állami üzlet alkalmazottai „udvarlássági versenyt“ rendeztek. A versenyt a textil-osztály dolgozói nyerték meg. A központi igazgatóság a verseny győztesei között magas pénzjutalmat osztott ki. Gál István, Weisz Ignác, Dehelean Nicolae, Zegianu Regina, Stefan Nicolae, Szántó Zelma, Vasin Axente és Rusu Adam részesültek jutalomban.

✱

A járási ideiglenes bizottság értekezletet tartott az aratási és cséplési munkák pontos levezetése érdekében. Az értekezleten részt vettek a községi vetési bizottságok tagjai. A betakarítási munkálatok elvégzésére részletes munkatervet dolgoztak ki.

CSONGRÁDY ISTVÁN



Átadjuk a munkázászlót

— de októberre újból visszaszerezük azt

— fogadták a Phönix-művek dolgozói

NAGYBÁNYA. — (Tudósítónk írja): A nagybányai „Phönix”-üzemek termelési értekezletén kiértékelték a második évnegyed eredményeit és megvizsgálták, mi az oka a versenyzászló elvesztésének.

A gyúléson Pavel Constantin, a vegyipari szakszervezetek országos szövetségének kiküldöttje ismertette a munkázászlóért folytatott verseny eredményeit és a pontozás rendszerét. A „Phönix”-üzemek nemcsak a dícsőszentmártoni „Nitrogén” üzemmel, hanem az ország összes vegyipari üzemével szocialista munkaversenyben van. A „Phönix”-üzemek, az első negyedév nagy-szerű eredményei után a marosújvári „Solvay”-üzemeknek kény-

szertült átengedni az elsősegét, mely nemcsak az előirányzott munkatervet szárnyalta túl, hanem a munka termelékenységét is fokozta. Végeredményben 11 százalékos túlteljesítést ért el, a nagybányai „Phönix”-üzemek 8 százalékos túlteljesítéssel szemben. Ennek az eredménynek azonban serkentőleg kell hatnia, nem pedig a bátorság és a munkakedv csökkenését vonja maga után. A zászló elvesztése a szervezés hibája volt, amit ki kell küszöbölni. Alaposan megszervezett munkával és fokozott munkalendülettel újból az élre szökhet a „Phönix”, melynek jó hírnevét öregbítheti és nagyobb lesz a dícsőség számukra, ha a harmadik negyedév végén ismét a „Phönix”-é lesz a munkázászló.

kenységét. Itt mutatkoztak a legnagyobb hiányosságok. Ezek közül is a munka megszervezése terén történtek a legnagyobb hiányosságok, amiért elsősorban az igazgatók terhelni a felelősség. Nem elegendő elkészíteni a munkatervet, hanem lehetőséget is kell nyújtani, hogy a munka termelékenységének fokozása biztosítva legyen. Minden dolgozó segítségére szükség van a munkaterv teljesítése és végrehajtása érdekében.

Igyekeznünk fogunk megmutatni a Román Munkáspártnak és kormányunknak, — ígérték az üzem dolgozói —, hogy megértettük az Állami Terv jelentőségét és végre is hajtjuk a számunkra előírt munkát. Ahol eddig rosszul állottunk, a kohónál és a kénsvárnál, máris javult a helyzet. Megindítjuk az új munkaversenyt és vissza fogjuk szerezni a munkázászlót.

OKTÓBERBEN ÚJRA A MIÉNK A ZASZLÓ

A dolgozók azt hangoztatták, hogy még jobban, még többet fognak dolgozni, hogy visszaszerezzék a versenyzászlót.

— Fájjaljuk nagyon az elvesztését — mondta egyikük —, de örülünk annak, hogy más üzemek dolgozói is azon fáradoznak, hogy tulszárnyalják első Állami Tervünk előirányzatait, amivel előbbre visszük a béke ügyét, a dolgozók harcát és életszínvonalának állandó emelkedését. Átadjuk a zászlót, mely 3 hónapig volt birtokunkban, azzal a fogadalommal, hogy október elsején újból viszontlátjuk

TÖRÖK ZOLTAN

Visszaszerezük a munka zászlóját

A Vegyipari Központ kiküldöttje hangsúlyozta, hogy a Központ úgy tekinti a hozzá tartozó üzemeket, mint a családfele a gyermekeit. Ha az egyik derekasabban is viselkedik mint a másik, egyformán kedves számára mindegyik. Ismertette a „Phönix” nagy érdemét. Ők voltak azok, akik az első, kezdeti lendületet adták a munkaversenyeknek. A Központ ismeri forradalmi szelle-

müket, ami biztosítja, hogy nem veszítik el a bátorságukat és a régi szellemmel, jobb munka megszervezéssel, ismét visszanyerik a munkázászlót. Elmondja majd a Központban, hogy a nagybányai dolgozók nem veszítették el munkakedvüket, hanem még nagyobb lendülettel fognak küzdeni azért, hogy visszaszerezzék a munkázászlót.

A munkaterv minden dolgozó ügye

A „Phönix”-üzemek igazgatója részletesen ismertette a munkaversenyek eredményeit, melyekből kitűnik, hogy a „Phönix” közvetlen versenytársát, a dícsőszentmártoni „Nitrogén”-műveket megelőzte ugyan a versenyben, de közben a marosújvári „Solvay” jobb eredményt ért el és így ma-

gához ragadta a munkázászlót. A termelő munkában csak három százalék különbséggel előzték meg a Phönixet, de a munka termelékenységének fokozásában már nagyobb a két eredmény közötti különbség. A „Solvay” 8, a „Phönix” csak 3 százalékkal tudta fokozni a munka termelé-

Borjühust szolgáltatnak ki az étkezdéknek

KOLOZSVAR. — Az üzemek és gyárak, valamint az intézmények mellett működő étkezdék husellátásában az utóbbi időben bizonyos nehézségek állottak elő. Az étkezdék egyébként is eddig csak marhahúst kaptak.

A munkásétkezdék zavartalan husellátásának biztosítására, a „Comcar” állami kereskedelmi társaság megtette a szükséges intézkedéseket, amelyeknek eredményeként az étkezdék a mai naptól kezdve megfelelő mennyiségű hus-

hoz jutnak. A „Comcar” az élelmszerjegy hus-szelvényének ellenében, 70 lejes árban, borjühust bocsát az étkezdék rendelkezésére. Az élelmszerjegy hus-szelvénye alapján történő borjühust elosztást sorrendben végzik az étkezdék között, mert borjühust kisebb mennyiségben áll rendelkezésre.

A „Comcar” állami kereskedelmi társaság ezzel az intézkedéssel lehetővé tette azt, hogy a munkásétkezdék ellátása lényegesen megjavuljon.

Elveszett okmányok

Pierderi de acte

Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulajdonosaik számukra ismét nyilvánítták:

- Următoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor își declară nule de drept în mainile oricui s'ar afla:
1. Oltean Sofia, Str. Hajongardului Nr. 38, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. fărâ număr din anul 1945, eliberat de Miliția Cluj. 5189
 2. Gál Maria, domiciliată în comuna Valea lui Mihai, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 173 G., eliberat de Miliția Valea lui Mihai Tk. 5206
 3. Őri Maria, domiciliată în Carei, Str. Concordia Nr. 3, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 12239-1948, eliberat de Miliția Carei. Tk. 5211
 4. Anghelescu Elena, domiciliată în Carei, Str. Nicolae Iorga Nr. 11, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 5387-1947, eliberat de Miliția Carei. Tk. 5211
 5. Vanca Ioan, domiciliat în Carei, Str. Mofitinul Mare Nr. 57, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 5962-1946, eliberat de Miliția Carei. Tk. 5211
 6. Pál Iuliu, Str. Babeuff Nr. 37, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 19791-1948, eliberat de Miliția Cluj. 5206
 7. Szabo Ana, Str. Budai Nagy Antal Nr. 28, Buletinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 56029-1949, eliberat de Miliția Cluj. 5211

A Herbák János-Művek, Kolozsvár

keres felvételre

varrónőket és szabókat

Az érdeklődők jelentkezzenek az igazgatósági épület 7-es számú szobájában

ADÁS-VÉTEL

JÓ ÁLLAPOTBAN levő rádiót lemezlejátszóval keres megvételre a Magyar Művészeti Intézet. Ajánlatokat kérjük az Intézethez. Motilor 5. sz. alá. 5203

ANGORA nyulbőröket vesznek Pásztor-u. 33. Tk. 5203

TANGÓHARMONIKÁT vennék 24-48 basszusost. Lázár-utca 24. ajtó 1. 2-4-ig. 5179

MÉLY gyermekkosci jókarban eladó. Baromvásártér 15. 5201

ELADÓ teniszhaló, teniszrakett, ventilátor, fűvágógép, hajókoffer, kisbőrönd, strandtáska, hármasszekrény tiszafából, antik rókamie, íróasztal, szalంగarnitúra, belgatülkök, varrógép, matrác, függönyök. Jénai edény, stb. Dél-után 2-6-ig. Cim a kiadóban. 5202

ELADÓ kétkarikás szarcszó és egy teniszrakett. Tinódi 16. 5183

JÓKARBAN levő lakkozott fényő háló eladó, vagy fele. Görögtemplom-utca 48. 5195

125 cm³-es Triumph motorrekrpár eladó. Republicei 26. 5193

SZEKRÉNY fehér kétajtós eladó. Farkas-utca 7., ajtó 9. 5196

RÓKAMIE jókarban eladó, vagy elcserélném varrógéppel, női kerékpárral, rádióval, disznóval. Fogarasi-utca 12. Kerekdomb. 5198

ELADÓ nagy kredenc, asztal, hat börszék, több butor, löszörmatrác. Selyempaplan. Densusiánu 17. 5200

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. Állástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 3 lej. Cim a kiadóban és jelgés hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

FÉRFIRUHÁT, sötétet jókarban vesznek. Cimeket a kiadóba „Kö-zepstermetre” jellegre. 5208

INGATLAN-LAKAS

SÜRGŐSEN eladó kisebb ház nagy kerttel tisztviselőtelepen. Molotov-utca 43. cipészet. 5204

ELADÓ kertés családi ház, be-költözhető. Kerekdomb, Fogarasi-utca 12. 5198

BEKÖLTÖZHETŐ kertés családi ház olcsón eladó. Pata-utca 198. 5197

MAROSÚJVÁRI kertés családi házamat elcserélném ráfizetéssel Kolozsvárral. Budai Nagy Antal-utcában ultramodern kertés család-i ház eladó. „Vulcan”, Molotov 24. 5209

ALLÁST KAPHAT

MINDENES leányt keresek augusztus elsejére Fischer. Dózsa György 7. Tk. 5200

KÜLÖNFÉLEK

MENYASSZONYI koszorúk, fát-yiak, ruhák kikölcsönzése, eladása ORCHIDEANÁL, Dózsa György-u. 22. Tk. 5200

R. P. R. Corpul Portăreilor Tribunalului Cluj Dosar Nr. 412-1949

PUBLICAȚIUNE DE VANZARE

In ziua de 30 Iulie 1949, ora 10 dimineața se vinde la licitație publică în Cluj, strada Kosuth Lajos Nr. 11, trei mașini de scris, două casse de fier, una pendulă, diferite birouri, mese, scaune, și alte obiecte. Portărel-Şef: (ss) Ioan Câmpeanu L. S. 5199

TÖLTÖTOLLAKAT szakszerűen javítunk és töltőtollakat ironra átalakítunk. Kalakán, Malom-utca 8. 5208

MENYASSZONYI ruhák, fát-yiak, koszorúk kikölcsönzése, „Dahlia”, Horea-ut 35. Tk. 5200

R. P. R. Parchetul Tribunalului Năsăud Dosar Nr. 1585-1949

PUBLICAȚIUNE

Numiții: Brettschneider Izu și Mali Brettschneider, domiciliati în Bistrița, Piața Stalin Nr. 20, prin petiția înregistrată la Nr. 5010 din 2 Iulie 1949, cer reconstituirea actelor lor de naștere cât și a actului lor de căsătorie, primul fiind născut la 19 Noemvrie 1890 în orașul Storoișet, din părinții Baruch și Berta, iar secunda la 21 Noemvrie 1900 din părinții Leib și Sine.

Noi, Procurorul șef al Parchetului Tribunalului Năsăud,

In conformitate cu dispozițiunile art. 3 din legea Nr. 4062 din 1940, referitor la reconstituirea actelor de stare civilă ale refugiaților din 14 Decemvrie 1940, invităm autoritățile și persoanele care detin extractele sau alte înscrisuri referitor la actele ale căror reconstruire se cere, prin petiția de mai sus, să le depună de urgență la Parchetul acestui Tribunal.

Procuror, (ss) Fl. Sirlincan

Grefier șef, (ss) N. Cosma

L. S.

R. P. R. Parchetul Tribunalului Năsăud Dosar Nr. 1597-1949.

PUBLICAȚIUNE

Numiții: Horovitz Berl și Horovitz Netty, domiciliati în orașul Bistrița, Str. Malinovski Nr. 5, prin petiția înregistrată la Nr. 5071 din Iulie 1949, cer reconstituirea actelor lor de naștere, pri-

mul fiind născut la 26 Februarie 1888 în Zastavna, județul Cernăți din părinții Meir și Beile, iar secunda la 24 Martie 1890 în Cernăuți, din părinții Abraham și Jeti-Beile.

Noi, Procurorul șef al Parchetului Tribunalului Năsăud,

In conformitate cu dispozițiunile art. 3 din legea Nr. 4062 din 1940, referitor la reconstituirea actelor de stare civilă ale refugiaților din 14 Decemvrie 1940, invităm autoritățile și persoanele care detin extractele sau alte înscrisuri referitor la actele ale căror reconstruire se cere, prin petiția de mai sus, să le depună de urgență la Parchetul acestui Tribunal.

R. P. R. Parchetul Tribunalului Năsăud Dos. Nr. 1502-1949

PUBLICAȚIUNE

Numita Scharf Erna, domiciliată în Rodna Veche, Jud. Năsăud, prin petiția înregistrată la acest Parchet la Nr. 4769 din 1949, cere reconstituirea actului său de naștere, fiind născută în comuna Crasna, Putna, jud. Storoișet, la data de 10 Octombrie 1909, din părinții Rudich Hersch și Schneine Dwoire.

Noi, Procurorul șef al Parchetului Tribunalului Năsăud,

In conformitate cu dispozițiunile art. 3 din legea Nr. 4062 din 1940, referitor la reconstituirea actelor de stare civilă ale refugiaților din 14 Decembrie 1940, invităm autoritățile și persoanele care detin extractul sau alte înscrisuri referitor la actul al cărui reconstruire se cere, prin petiția de mai sus, să le depună de urgență la Parchetul acestui Tribunal.

Procuror, (ss) Fl. Sirlincan

Grefier-Şef, (ss) N. Cosma

Dos. Nr. 1502-1949 5192

L. S.

R. P. R. Parchetul Tribunalului Năsăud Dosar Nr. 1597-1949.

PUBLICAȚIUNE

Numiții: Horovitz Berl și Horovitz Netty, domiciliati în orașul Bistrița, Str. Malinovski Nr. 5, prin petiția înregistrată la Nr. 5071 din Iulie 1949, cer reconstituirea actelor lor de naștere, pri-

mul fiind născut la 26 Februarie 1888 în Zastavna, județul Cernăți din părinții Meir și Beile, iar secunda la 24 Martie 1890 în Cernăuți, din părinții Abraham și Jeti-Beile.

Noi, Procurorul șef al Parchetului Tribunalului Năsăud,

In conformitate cu dispozițiunile art. 3 din legea Nr. 4062 din 1940, referitor la reconstituirea actelor de stare civilă ale refugiaților din 14 Decemvrie 1940, invităm autoritățile și persoanele care detin extractele sau alte înscrisuri referitor la actele ale căror reconstruire se cere, prin petiția de mai sus, să le depună de urgență la Parchetul acestui Tribunal.

mul fiind născut la 26 Februarie 1888 în Zastavna, județul Cernăți din părinții Meir și Beile, iar secunda la 24 Martie 1890 în Cernăuți, din părinții Abraham și Jeti-Beile.

Noi, Procurorul șef al Parchetului Tribunalului Năsăud,

In conformitate cu dispozițiunile art. 3 din legea Nr. 4062 din 1940, referitor la reconstituirea actelor de stare civilă ale refugiaților din 14 Decemvrie 1940, invităm autoritățile și persoanele care detin extractele sau alte înscrisuri referitor la actele ale căror reconstruire se cere, prin petiția de mai sus, să le depună de urgență la Parchetul acestui Tribunal.

Procuror, (ss) Fl. Sirlincan

Grefier șef, (ss) N. Cosma

L. S.

MOZIK MŪSORA:

CAPITOL MOZGÓ: Lakást keresek. Előadások kezdete: 5.30, 7.30, 9.30.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Nyári szünet. Nincs előadás.

MUNKÁS-MOZGÓ: Nyári szünet, nincs előadás.

POPULAR: Julius 18-tól, hétfőtől: Lakást keresek. Csehslóvák vigjáték. Kétórás kacagás. Előadások: 5, 7 és 9 óraker.

UJ IDŐK: 14. számú Szovjet Hirdetés. — Arhangelskoe, utazás a Szovjetunióban. 3. számú Szovjet sport. A lélegzés. Ismeretlen című orvosi film. Ifjúsági táncversenyek. A sertések gondozása.

URANIA: Julius 18-tól, hétfőtől: Kaland az Óceánon. Bonyodalmas utazás a Csendes Óceán vizében. Előadások kezdete: 5, 7 és 9 óraker.

VÖRÖS CSILLAG (volt Corso) MOZGÓ: Kelet felé megy a vonat. Színes szovjet film, a boldog jövőt építő fiatalok vidám életéből. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 óraker. Vasárnap délelőtt 11 óraker matiné.

HETI LOTO

A július 25-iki húzások a következő számok nyertek:

19, 50, 58, 75, 27, 90, 38

Heti prémium: 618.600 lej